



Чем славится Старая Тюгальбуга

Моё родное село Старая Тюгальбуга растянулось на три с лишним километра на равнинном плато правого берега реки Большой Черемшан. Точнее, село тянется с юга на север по обоим берегам небольшой речушки, впадающей в Большой Черемшан, до которого с северной окраины села менее километра. Рядом с окраиной села начинается лес, который достигает пределов Алькеевского района. Сельчане прозвали его «карурманом». Это слово часто переводится как «чёрный», но тюркский синоним означает: большой, величавый. И название столицы империи Чингисхана Каракорум должно бы переводиться на русский язык как Большой город или Великое поселение.

До 1920 года в Старой Тюгальбуге было 715 домов и пять мечетей. При них значились три медресе (т. е. 7–8 классов средних школ) и три начальные школы (мектеб). В более-менее крупных городах были медресе и с 12–14 летним обучением, они назывались «гали медресе». Ближайшее к нашему селу высшее (гали) медресе «Исламия» находилось в г. Мелекесе.

В нашем селе до войны почти все мечети сохранили свои минареты. Только главная мечеть на центральной улице была превращена в клуб. В марте 1939 года в этом клубе выступал наш земляк, известный музыкант Файзулла Туишев.

В Тюгальбуге до 1920 года количество семей в селе было больше, чем количество домов, так как из-за недо-

Файзулла Туишев



статка земель наделы для постройки домов молодым семьям выделялись не ежегодно. Мой дед Нуриджан Хамидуллин, второй сын в семье, после женитьбы почти два года ждал своей очереди. Правда, младший брат его отца Туктар бай на время отдал им свой старый дом. Видимо, счёл себя обязанным так делать, т.к. он женил деда на знатной невесте из семьи известного муллы из села Парау (Боровка). Отец моего деда Хамидулла умер рано, тогда деду было около десяти годков. Хамидулла бабай возглавлял артель лашманчиков – заготовителей леса для государственных нужд. Однажды при перевозке брёвен через реку Черемшан сани с грузом пошли под лёд. Спасая груз, Хамидулла сильно простудился и вскоре умер.

До 1918 года село относилось к Ставропольскому уезду Самарской губернии. А ещё раньше, до образования в 1851 году Самарской губернии – к Оренбургской области. С 1943 года, когда образовалась Ульяновская область, село вошло в состав Ново-Малыклинского района.

При образовании Татарской АССР за чертой национальной республики осталось по южному периметру границы около двухсот татарских сёл. Список известных личностей, выходцев из этого региона, может составить несколько страниц. Назовём лишь некоторых из них. Это поэты Габделджаббар Кандамый, Галляутдин Тюгальбай, Сахаб Урайский, Касыйм Фатхутдинов (он же Демьян Фатхи), Анвар Давыдов, Рустем Мингалеев, народные артисты Габдулла Шамуков, Асгать Мазитов, Бари Тар-

ханов, Мунир Якупов, известный музыкант и композитор Файзулла Туишев, писатели и общественные деятели Закир Кадыйри, Абдулла Уразаев (он же Вил Урайзай) и другие.



З.И. Гильманов

Профессор, известный историк Зямил Гильманов с дошкольных лет тоже вырос в Старой Тюгальбуге и считал это село своей родиной. А родное его село Теплестан (Төплестан) находится в 20 километрах от Тюгальбуги и входит ныне в Самарскую область.

По составу населения эта половина от Волги до р. Ик очень многонациональна. Здесь издавна селились татары, мордва и чувашаи. До войны же проживали поволжские немцы. Мой отец Хайдар после смерти отца, участника гражданской войны, 13-летним подростком нанимался пастухом в 1921 году в один из ближайших к нашему селу немецких хуторов. Два года он пас там телят, а позже дружил с некоторыми сверстниками из этого хутора. В его

родном селе – в Старой Тюгальбуге – главным бухгалтером колхоза «Батрак» был немец по фамилии Штарк из этого же хутора. Поздней осенью 1941 года семья Штарка была выселена из нашего села и отправлена в ссылку в Восточный Казахстан. Моя мама Бибизиган работала со Штарком в бухгалтерии колхоза, поэтому он писал ей письма из казахстанской ссылки. В частности, сообщил, что из двух сыновей-школьников одного пришлось похоронить по дороге в снежной куче вместе с другими, умершими в их поезде.

Точная дата образования села Ст. Тюгальбуга пока не установлена. Историк Зямыль Гильманов рассказал мне, что в XVIII веке в селе побывала научная экспедиция и установила примерную дату образования поселения. По данным Оренбургской экспедиции, село это очень древнее. Учитель Вагиз Аглиуллов утверждал, что такое же сообщение он прочёл в выписке одной исторической книги. Она хранилась в доме Хафиза бая Шакурова. Когда-то этот бай использовал эту выписку в одном из судебных дел, посвящённых межеванию земель с одним из соседних поселений. Будущий учитель в 1920-х годах часто гостил в этом доме родственного им богача. Позже семья Хафиза была выслана из села в период организации колхоза.

В той выписке из исторического источника отмечалось, что это и другое крупное татарское село Теплестан были расположены на ямской дороге, соединяющий Казань с Нугайской Ордой. Эти сведения должны быть в трудах учёных, участвовавших в Оренбургских экспедициях: Г.Ф. Миллера и С.М. Гмелина¹, И.И. Лепехина, П.С. Палласа, И.М. Георги. Академик И.И. Лепехин издал четырёхтомник дневниковых записей путешествий (1771–1805). Академик П.С. Паллас издал трёхтомное сочинение «Путешествие по различным провинциям Российского государства» (1773–1778). Выше упомянутая выписка, хранившаяся в доме Хафиза Шакурова, наверняка была скопирована из вышеуказанных исторических трудов.

Зямыль ага, участник войны, из-за обострения хронической болезни не смог заняться изысканием этих

данных и умер, чуть достигнув пенсионного возраста.

Предполагается, что в названии второго села на этой ямской дороге тюркское слово «төпле» означало, что ямская станция была одной из основных. На русский язык это слово было переведено как «тёплый», и до сих пор в официальных документах село это зовётся Тёплый Стан. И судьба вошедшей когда-то в состав г. Москвы бывшей ямской станции Тёплый Стан похожа на судьбу этого села. Торгово-ямская дорога проходила тогда по территории старой Москвы, и названия некоторых ямских станций, как Тёплестан и Арбат сохранены до сих пор. Тот же Зямыль ага рассказывал мне, что один из учёных с немецкой фамилией описывал торговые взаимоотношения Волжской Булгарии с Прибалтикой. Скорее всего, он имел в виду организатора Академии наук России историка-исследователя Герарда Миллера.

Поселения часто именуются по приметам ближайшего природного признака или по имени, а иногда по прозвищу основателя села. Старая Тюгальбуга, видимо, поименована именем основателя – Тюгальбуги. Это название состоит из двух тюркских слов. «Тюгаль» (төгәл) переводится как «точно такой». А «буга/бугай» по старотюркско-кипчакскому – это племенной бык. Обычно такие прозвища давались вожакам племён или очень активным людям. Среди племянников Батый хана двое были прозваны «бугаями»: Акбуга и Талибуга. Потомок одного из этих братьев считается основателем заволжского государства Нугайская Орда. Известно также, что со времён Золотой Орды ямская служба в нашей стране была хорошо налажена. Она сохранилась и при царях. Например, при образовании Оренбургской губернии одним из первых царских указов был указ о создании ямской службы по «новой Московкой дороге» между Казанью и Оренбургом. Туда специально переселялись более 15 тысяч семей служилых татар и чуть меньше чувашей.

Видимо, и Тюгальбуга когда-то была основана таким же путём. А «старой» поименована после того, когда чуть севернее возникло другое поселение с таким же названием. В том же XVIII веке долго прослужив-

шим солдатам выделялись участки земли на новых местах. Таким образом на современной территории Алькеевского района Татарстана возникло новое поселение с тем же названием. И при этом оба эти селения входили тогда в одну губернию. Татарское Тюгальбаево существует поныне.

Некоторые наши учёные считают поэта второй половины XIX века Галаяутдина Тюгальбая выходцем из Татарстанского Тюгальбая. А при разговоре со мной классик татарской литературы Наки ага Исанбет высказался в пользу нашего села. В конце 1960-х годов он рассказал о том, что учителя и шакирды Старотюгальбугинского медресе были активными книжниками. Увлекались перепиской и распространением рукописных книг. Работая в архивах, он встречал такие труды с указанием их имён и мест учёбы или проживания. На их воспитание повлиял поэт Габделджаббар Кандалий, живший в соседнем селе Парау, а неподалёку находилось медресе Кизлэу, известное своими наставниками. Младший брат моей бабушки окончил это медресе в 1910-х годах.

На сегодня самым известным человеком, родившимся в нашем селе, является виртуоз-гармонист и автор более тридцати музыкальных произведений, народный артист ТАССР Файзулла Кабирович Туишев. Со дня рождения до 17 лет он носил фамилию Туктаров, а потом принял псевдоним Туишев. В Тюгальбуге сегодня много Туктаровых, потомков родного брата нашего прадеда Туктарбая. А потомков из рода музыканта в селе уже никого не осталось. Последние мужчины из этого рода погибли в Великой Отечественной войне.

В своё время Файзулла ага был признан среди русскоязычных музыкантов виртуозным самарским гармонистом, а среди татар – мишарским виртуозом.

Родился Файзулла 19 декабря 1884 года, окончил начальную школу при центральной мечети села. Потом семья родителей переехала в уездный город Мелекесс. Там их приютил у себя хозяин Постоялого двора А. Фёдоров. Отец гармониста Кабир выполнял все придворные работы. А 12-летнего Файзука вначале привлекали к обслуживанию гостей. В этом постоялом дворе часто останавли-

¹ Первая и Вторая Оренбургские экспедиции (1734–1737, 1768–1774) и академические экспедиции (1768–1774) сыграли чрезвычайно важную роль для становления этнографии.



Школа в Ст. Тюгальбуга

вались приезжие артисты, особенно много их приезжало в дни зимних ярмарок. Общась с ними, Файзук быстро научился играть на различных музыкальных инструментах. Артисты стали привлекать его к выступлениям на сцене. И с 1905 года началась его настоящая артистическая деятельность. До войны Файзулла часто приезжал с концертами и в родное село. Умер он в Казани в 1958 году.

В шестилетнем возрасте я присутствовал на его концерте в родном селе. О своих впечатлениях я рассказал в одном из очерков 30 лет назад. А воспоминания своих односельчан о музыканте собирал с 1960-х годов, когда ещё были живы некоторые его сверстники.

Осенью 2009 года в селе отмечали 125-летний юбилей Файзуллы Тушишева. На это мероприятие из Казани и Ульяновска приехала тогда большая делегация видных артистов и общественных деятелей. Народные артисты, известные музыканты Кирам Сатиев, Рамил Курамшин, ведущий сотрудник Дома народного творчества Ильгиз Кадыров. Из представителей исполкома Всемирного конгресса татар были Миляуша Гумерова, Ривкат Ахмедулов, Исхак Халимов, поэтесса Флюра Тарханова. Юбилейный концерт вёл глава района Ильяс Мустахимов. Участвовали в этом мероприятии и мы с женой и сыном Булатом, заслуженным работником культуры Татарстана, лауреатом премии им. Кол Гали. Праздник состоялся после выхода моей документальной повести «Гармонь, гармонь...», посвященной земляку. (Повесть «Гармонь, гармонь...» была издана сначала в журнале «Казан утлары», а потом вклю-

чена в мою книгу «Кичке шэфэкь», 2009).

Хочу сказать ещё об одном замечательном человеке нашего села. В тридцатых годах здесь жила и трудилась активная колхозница Гаян апа Сагдеева, прозванная сельчанами Цика Гаян. От имени трудящихся Средневолжского края она была избрана депутатом Верховного Совета СССР. С Гайсой Сагдеевым мы одногодки, с детства играли и учились вместе. На передней стене в её доме красовалась большая коллективная фотография, где Гаян апа восседала недалеко от главы Верховного Совета Михаила Ивановича Калинина. На той же стене над фотографией тикали часы, подаренные ей в Москве. С Гайсой и другими одногодками мы начали учёбу в обновлённой новой школе с 1 сентября 1941 года. Нас, первоодников, было тогда полных три класса.

Третьим известным лицом села советского периода является доктор исторических наук, профессор Зямиль Ибрагимович Гильманов. Участник Великой Отечественной войны, награждённый орденами за героические поступки на поле боя и медалями «За победу над Германией» и «За победу над Японией». За героическое сражение при освобождении чехословацкого города Вратимова он также был признан Почётным гражданином этого города.

Правда, он родом из соседнего Теплестана, но с семи лет рос у нас. Его мать и отец более тридцати лет учительствовали в Тюгальбуге. Ибрагим ага долгое время был завучем, а с 1947 по 1963 год являлся директором средней татарской школы.

А в 1952 году был награждён орденом Ленина.

В настоящее время в селе работает средняя школа, есть Дом культуры. В 1990-е годы было построено новое здание мечети. Сельчане трудятся в нескольких фермерских хозяйствах и на небольших предприятиях посёлка Новочеремшанск, расположенного рядом с селом. Этот посёлок возник на месте чувашского базарного села Большой Салаван в начале 1930-х годов.



Мечеть в Ст. Тюгальбуга

До начала 1950-х годов в Тюгальбуге был свой производственный цех, прозванный сельчанами кирпичным заводом. С ранней весны до поздней осени безостановочно горела печь этого заводика, находившегося на южной окраине села, на берегу речушки с обширным прудом. Мальчишки играли на его территории: купались в пруду, бегали-прыгали на временно пустующих сушильных площадках кирпичей. Три больших сушильных сарайчика без стен, но с тесовыми крышами очень нравились нам в жаркие дни лета. Для нашего удовольствия из трёх этих риг какая-либо часто пустовала. Высохшие здесь и затем обожжённые в печи кирпичи вывозили из этих сарайчиков люди из окрестных сёл. И впервые мы слышали там мало понятные слова русской, чувашской и мордовской речи.

Лирон Хамидуллин,
лауреат Госпремии РТ
имени Габдуллы Тукая